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ВСТУП 

Європейський суд з прав людини (ЄСПЛ) відіграє важливу роль у 

механізмі захисту прав людини сучасної демократичної держави. Місце ЄСПЛ 

у цьому механізмі визначається наступними аспектами: 

- розгляд скарг громадян: ЄСПЛ приймає скарги від громадян щодо 

порушень їхніх прав, які вони вважають скоєними національними 

органами влади. Це дає громадянам можливість звернутися до 

міжнародного органу з правовим захистом, якщо національні засоби 

правосуддя виявляються недостатніми або неефективними; 

- встановлення стандартів прав і свобод: ЄСПЛ розглядає скарги на 

порушення прав, закріплених у Європейській конвенції з прав людини. 

Через свої рішення суд встановлює стандарти, які визначають межі 

повноважень держав і гарантують захист прав і свобод. Це важливо для 

розвитку єдиного правового простору, який сприяє зміцненню прав 

людини в демократичних державах; 

- превентивна роль: ЄСПЛ виконує превентивну роль, вносячи 

рекомендації щодо поліпшення законодавства та практики держав-членів. 

Це допомагає попередити порушення прав людини і сприяє 

вдосконаленню правової системи країн;  

- засудження держав, які порушуються права людини: ЄСПЛ може 

видавати рішення, які засуджують держави-члени за порушення прав 

людини та повинні компенсувати ці порушення шляхом виплати 

визначеної суми коштів. Це може мати велику політичну та практичну 

значимість, стимулюючи країни вживати заходів для виправлення 

недоліків і запобігання подібним порушенням у майбутньому; 

- роль прецеденту: Рішення ЄСПЛ мають значення прецеденту і можуть 

впливати на національні суди і законодавство держав-членів. Це 

допомагає стимулювати розвиток та захист прав людини на 

національному рівні. 
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Вивчення навчальної дисципліни «Захист прав в Європейському суді з 

прав людини (ЄСПЛ)» має особливе значення у системі підготовки здобувачів 

спеціальності 081 «Право». Вона направлена на формування у здобувачів знань 

щодо практичних аспектів роботи ЄСПЛ як основної складової функціонування 

механізму захисту прав людини, який діє у межах Ради Європи; поглиблення 

знань про Європейську конвенцію з прав людини, принципів її тлумачення 

європейським судом, які у свою чергу активно застосовуються національними 

судами у процесі здійснення правосуддя. У межах вивчення навчальної 

дисципліни особлива увага приділяється питанням аналізу сучасних тенденцій 

практики ЄСПЛ, що формується ним у галузі новітніх прав людини, а також 

питанням захисту міжгалузевих прав, які потребують комплексного підходу. 

Вивчення цієї дисципліни сприяє розвитку навичок критичного мислення, 

аналізу правових документів, дослідження судової практики та формулювання 

юридичних аргументів. Ці навички є важливими для майбутніх юристів та 

дослідників, які займаються правами людини. 

Основними завданнями вивчення дисципліни «Захист прав ЄСПЛ» є: 

– засвоєння особливостей Конвенції про захист прав людини та 

основоположних свобод 1950 року та практики Європейського суду з прав 

людини як джерел права в Україні, розуміння їх ролі та впливу на розвиток та 

трансформацію правової системи України; 

– засвоєння  особливостей структури та складу Європейського суду, 

порядку його формування та процесу розгляду ним заяв; 

– набуття практичних навичок з дотримання умов прийнятності заяв, а 

також процедури подання заяви та подальшої комунікації із судом; 

– набуття необхідних знань та практичних навичок щодо встановлення 

фактів порушення державою конвенційних прав у конкретних ситуаціях; 

-  засвоєння особливостей окремих напрямків захисту ЄСПЛ  новітніх  

прав людини, зокрема біомедичних, цифрових та ін.; 
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- засвоєння практики ЄСПЛ щодо захисту прав людини в умовах збройних 

конфліктів, оволодіння навичками формування перспектив застосування 

відповідних засобів для України.   

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти 

повинен: 

знати: особливості організації та діяльності ЄСПЛ, повноваження та 

компетенцію його внутрішніх структурних утворень, основні положення 

Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод, принципи її 

тлумачення та особливості застосування у практиці ЄСПЛ, порядок 

використання Конвенції та практики ЄСПЛ як джерел права в Україні, сучасні 

та найновіші тенденції захисту в ЄСПЛ окремих видів прав людини, зокрема 

новітніх прав (біомедичних, інтернет-прав, прав вразливих груп та категорій 

осіб та ін.).  

вміти: здійснювати аналіз рішень Європейського Суду з прав людини,  

розкривати механізм захисту прав людини у ЄСПЛ,  тлумачити положення 

щодо прав і свобод, гарантованих Конвенцією про захист прав людини та 

основоположних свобод та протоколів до неї,  аналізувати стан виконання 

рішень ЄСПЛ в Україні, розуміти алгоритм складання формуляру заяви до 

ЄСПЛ та окремі аспекти ведення офіційного листування з ЄСПЛ, виявляти 

особливості та межі прав і свобод, гарантованих Конвенцією про захист прав 

людини та основоположних свобод в сучасних умовах, у тому числі – 

застосовувати положення Конвенції до захисту новітніх прав людини завдяки 

спеціальним принципам тлумачення.  
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ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Змістовий модуль 1.   

Організація діяльності ЄСПЛ на сучасному етапі (теми 1 – 3). 

 

Тема 1. Функції та повноваження ЄСПЛ на сучасному етапі розвитку 

європейського конвенційного механізму захисту прав людини.  

Загальна характеристика європейського конвенційного механізму захисту 

прав людини, унікальний характер та відмінні риси від інших систем захисту. 

Проблема збільшення обсягу роботи та навантаження ЄСПЛ, шляхи її 

вирішення. Пріоритетна увага до вирішення системних проблем порушення 

прав людини державами-членами РЄ: практика пілотних та квазіпілотних 

рішень. Розширення інструментів захисту прав людини, посилення 

консультативної юрисдикції ЄСПЛ. Зміна підходу до відшкодування збитків, 

спричинених порушеннями прав людини, застосування принципу «ефективного 

засобу правового захисту».  

 

Тема 2. Принципи тлумачення ЄСПЛ конвенційних прав. Проблема 

застосування практики ЄСПЛ національними судами. 

Поняття та значення принципів тлумачення ЄСПЛ конвенційних прав. 

Принцип еволюційного та динамічного тлумачення конвенційних прав. 

Розширення практики ЄСПЛ та захист соціальних, економічних, екологічних та 

інших видів прав людини. Тлумачення в дусі загальних цілей конвенції.  

Принцип найнеобхіднішого обмеження: будь-яке обмеження права повинно 

бути обґрунтованим, пропорційним та необхідним у демократичному 

суспільстві для досягнення законної цілі. Принцип універсального 

застосування. 

 

Тема 3. Процедура звернення до ЄСПЛ: критерії та умови 

прийнятності скарг. 
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Принципи прийнятності звернень. Критерії прийнятності: обставини часу 

(ratione temporis), обставини місця (ratione loci), обставини суті (ratione 

materiae), обставини особи (ratione person), вичерпання внутрішніх засобів 

правового захисту, термін звернення, обґрунтованість скарги, неприпустимість 

анонімності скарги, неприпустимість зловживання правом на звернення, 

повторність скарги.  

Звернення до Суду та попереднє вивчення справи. Вимоги та форма 

звернення до Суду. Реєстрація та відмова в реєстрації звернення. Обмін 

змагальними паперами. Терміни та форма подання пояснень і документів. 

Показання свідків і експертні висновки. Дружнє або мирове врегулювання. 

Вимоги до мирової угоди. Умови визнання мирової угоди Судом. Судові 

слухання. Відкриті публічні слухання. Слухання без участі сторін. Рішення 

Суду. Зміст наступних розділів Рішення Суду: «Процедура», «Факти», «Право», 

«Постанова». Види рішень (щодо прийнятності або по суті справи). 

Консультаційні висновки. Публікація судових рішень. Виконання рішень. 

Справедлива  сатисфакція. Окремі думки суддів. Особливості розгляду 

міждержавних спорів. 

 

Змістовий модуль2.  

Сучані тенденції захисту прав в ЄСПЛ (теми 4 – 8). 

 

Тема 4. Біомедичні права людини та практика їх захисту в ЄСПЛ. 

Визначення категорії біомедичних прав людини.  Репродуктивні права 

(пренатальна діагностика і право на медичний аборт, штучне запліднення, 

евтаназія). Право на медичне обстеження або лікування, в тому числі – на 

відмову від лікування. Правові та етичні аспекти, що стосуються ВІЛ-інфекцій 

та інших інфекційних хвороб. Зберігання біологічного матеріалу державними 

органами і права на доступ до інформації про біологічне походження. Практика 

ЄСПЛ щодо захисту окресленої групи прав.  
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Тема 5. Інтернет-права та їх захист в практиці ЄСПЛ. 

Сутність та правова природа Інтернет-прав людини. Місце та роль 

Інтернет-прав, їх взаємодія з іншими правами людини. Зобов’язання держав 

щодо захисту прав людини в Інтернеті. Юрисдикція ЄСПЛ щодо Інтернет-прав.  

Право на доступ до Інтернету. Захист особистої інформації в Інтернеті. 

Приватне життя та Інтернет. Свобода вираження поглядів та Інтернет. 

Зобов'язання держав у боротьбі з насильством та іншою злочинною або 

незаконною діяльністю в Інтернеті.    

 

Тема 6. Захист прав вразливих груп та категорій осіб в практиці 

ЄСПЛ. 

Основні положення концепції «уразливих груп» (vulnerable 

groups) у міжнародному праві прав людини та прецедентному праві 

Європейського суду з прав людини. Правові джерела захисту прав і свобод 

уразливих осіб у Європейському праві прав людини. Класифікація уразливих 

осіб та станів. Принципи та правила тлумачення ЄСПЛ Конвенції 

про захист прав і основоположних свобод в контексті захисту уразливих груп 

населення.  

Особливості захисту уразливих затриманих та ув’язнених осіб. Захист прав 

уразливих за статевою та віковою ознаками. Захист прав і свобод уразливих 

осіб за станом здоров’я. Захист прав уразливих осіб за етнічними та 

релігійними ознаками. Захист уразливих категорій за ознакою громадянства 

(біженців, мігрантів, іноземців).  

 

Тема 7. Роль ЄСПЛ в процесі захисту прав людини в умовах збройних 

конфліктів. 

Система міжнародного захисту прав людини в умовах збройного 

конфлікту: співвідношення норм міжнародного права прав людини та 

міжнародного гуманітарного права. Принцип пропорційності в ході збройних 

конфліктів відповідно до міжнародного гуманітарного права та європейських 
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норм з прав людини. Стандарти ЄСПЛ щодо позитивних зобов’язань держави, 

пов’язаних із захистом прав людини в умовах збройного конфлікту. Проблема 

екстериторіальності.  

Право на життя та заборона катувань в умовах збройного конфлікту. Право 

на особисту недоторканність, повагу до приватного та сімейного життя та 

право на справедливий суд та ефективні засобі юридичного захисту  в умовах 

збройного конфлікту. Захист права власності в умовах збройного конфлікту. 

Свобода пересування в умовах збройного конфлікту. 
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ПЛАНИ ТА МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ДО 

ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

 

Змістовий модуль 1.   

Організація діяльності ЄСПЛ на сучасному етапі 

 

Практичне заняття 1 

Тема: Функції та повноваження ЄСПЛ на сучасному етапі розвитку 

європейського конвенційного механізму захисту прав людини. 

Питання для обговорення 

1. Сутність та особливості європейського конвенційного механізму захисту 

прав людини, його відмінні риси від інших регіональних систем захисту. 

2. Географічне розширення юрисдикції ЄСПЛ, проблема збільшення 

навантаження, етапи реформування та оптимізація роботи ЄСПЛ. 

3. Механізми подолання системних проблем порушення прав людини 

державами-членами РЄ: практика пілотних та квазіпілотних рішень.  

4. Сутність консультативної юрисдикції ЄСПЛ, її розширення у контексті 

принципу субсидіарності.  

5.  Еволюція вітчизняного механізму виконання рішень ЄСПЛ. 

 

Методичні рекомендації до вивчення питань теми 

Вивчення першого питання даного практичного заняття слід розпочати з 

визначення сутності та особливостей європейського конвенційного механізму 

захисту прав людини. Виявлення таких особливостей слід здійснити шляхом 

порівняльного аналізу європейської регіональної системи захисту прав людини 

з іншими регіональними правозахисними системами, які функціонують у межах 

американського, африканського, азійського та арабського регіонів, на підставі 

чого слід виокремити специфічні риси даної системи, її сучасний стан та 

перспективи розвитку.  
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При вивченні другого питання практичного заняття слід враховувати 

сутність та значення географічного розширення юрисдикції ЄСПЛ як 

основного фактору збільшення навантаження на нього. Здобувачі мають 

розуміти, що станом на зараз юрисдикція ЄСПЛ розповсюджується на 46 країн-

членів Ради Європи (до 16 березня 2022 року до її складу входила також і 

Російська Федерація зі своїми близько 140 мільйонами громадян), на території 

яких проживають близько 700 мільйонів осіб, кожен з яких може звернутись з 

індивідуальною скаргою проти держави, під юрисдикцією якої він знаходиться, 

про порушення своїх прав. У цьому аспекті здобувачі мають проаналізувати  

історію реформ ЄСПЛ та визначити основні етапи, включаючи прийняття так 

званого процедурного протоколу ЄСПЛ (Протокол №14), дослідити заходи, які 

були вжиті для оптимізації роботи ЄСПЛ, визначити роль електронної системи 

подачі скарг та інших технологій у поліпшенні роботи ЄСПЛ. 

Вивчення третього питання слід розпочати з визначення системних 

проблем порушення прав людини, які можуть мати місце у держава-членах РЄ, 

проаналізувати приклади системних проблем та їх наслідки. У межах даного 

питання слід проаналізувати механізми пілотних та квазіпілотних рішень, 

виявити основні відмінності цих механізмів, проаналізувати їх ефективність. 

Здобувачі мають не лише теоретично дослідити окреслені питання, але й 

розглянути практику їх застосування у інших країнах та в Україні, визначити 

роль РЄ у моніторингу та нагляді за виконанням пілотних та квазіпілотних 

рішень та їх вплив на поліпшення ситуації прав людини. 

Вивчення четвертого питання щодо сутності консультативної 

юрисдикції ЄСПЛ та її розширення у контексті принципу субсидіарності можна 

розпочати з осмислення поняття консультативних рішень, які приймаються 

Судом. Здобувачі мають проаналізувати позитивні аспекти таких рішень, 

незважаючи на їх необов'язковий та рекомендаційний характер для держав-

членів РЄ. Розгляд даного питання передбачає аналіз конкретних прикладів 

консультативних рішень, які були прийняті ЄСПЛ, та їх вплив на розвиток 

інтерпретації конвенційних прав. Здобувачі мають проаналізувати тенденції 
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розширення консультативної юрисдикції ЄСПЛ, зокрема у контексті принципу 

субсидіарності, який передбачає, що Суд може давати консультативні висновки 

з питань, що належать до національної компетенції держав, в аспекті переваг та 

обмеження такого розширення та його вплив на взаємодію між ЄСПЛ та 

національними судами. 

Наступне п’яте питання рекомендується почати з дослідження 

вітчизняного механізму виконання рішень ЄСПЛ, визначеного законом «Про 

виконання рішень та застосування практики Європейського суду з прав 

людини» від 23.02.2006 року, дослідити основні етапи процедури  виконання 

цих рішень на національному рівні. Також здобувачі мають проаналізувати 

сучасний стан виконання рішень ЄСПЛ, особливо зупинити свою увагу на 

проблемах виконання пілотних рішень, у зв’язку із чим проаналізувати рішення 

ЄСПЛ у справі «Бурмич та інші проти України» від 17.10.2017 року, розглянути   

етапи реформування та оптимізації вітчизняного механізму виконання рішень 

ЄСПЛ та їх результати. Здобувачі окремо мають дослідити вплив ЄСПЛ на 

правову систему країни та роль національних судів у виконанні рішень ЄСПЛ. 

 

Рекомендовані джерела до вивчення теми 

1. Застосування Конвенції про захист прав людини і основоположних 

свобод та практики європейського суду з прав людини при здійсненні 

правосуддя: Навчально-методичний посібник для тренерів навчального 

курсу для суддів. К.: ВАІТЕ, 2017. 192 с. 

2. Караман І.В., Козіна В.В. Європейський суд з прав людини, Європейська 

конвенція з прав людини та індивідуальні заяви: перше знайомство. К.: 

ВАІТЕ, 2015. 136 с. 

3. Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод від 

04.11.1950 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_004#Text  

4. Огляд рішень Європейського суду з прав людини (січень 2023 року). 

Рішення за період із 01.01.2023 по 31.01.2023 / Відп. за вип.: О. Ю. 

Тарасенко, Д. П. Мордас, Р. Ш. Бабанли. Київ, 2023. 58 с. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_004#Text
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5. Теорія та практика застосування Конвенції про захист прав людини і 

основоположних свобод: компендіум / [О. В. Сердюк, Ю. В. Щокін, І. В. 

Яковюк та ін.]; за заг. ред. О. В. Сердюка, І. В. Яковюка. 2-ге вид., допов. 

Харків: Право, 2019. 404 с. 

 

Практичне заняття 2 

Тема: Принципи тлумачення ЄСПЛ конвенційних прав. Проблема 

застосування практики ЄСПЛ національними судами. 

Питання для обговорення 

1. Поняття та значення принципів тлумачення ЄСПЛ конвенційних прав.  

2. Принцип еволюційного та динамічного тлумачення конвенційних прав.  

3. Тлумачення в дусі загальних цілей конвенції: поняття не ілюзорності та 

автономності тлумачення.   

4. Принцип найнеобхіднішого обмеження: трискладовий тест.  

5. Принцип правової визначеності. 

 

Методичні рекомендації до вивчення питань теми 

Вивчення першого питання даного практичного заняття слід розпочати з 

визначення принципів тлумачення конвенційних прав ЄСПЛ, окреслити їх 

значення та роль для ефективного захисту прав людини у країнах-членах РЄ. 

Здобувачі мають визначити, як принципи тлумачення допомагають Суду 

приймати рішення, які встановлюють важливі правові стандарти та прецеденти 

для захисту прав людини, а також визначають сучасні тенденції розвитку 

практики ЄСПЛ. 

При вивченні другого питання практичного заняття здобувачі мають 

визначити сутність принципу еволюційного та динамічного тлумачення 

конвенційних прав, проаналізувати, як цей принцип використовується для 

адаптації конвенційних прав до нових суспільних відносин та розвитку 

правової доктрини. Слід розглянути важливі рішення ЄСПЛ, які демонструють 

застосування принципу еволюційного та динамічного тлумачення, на підставі 
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яких продемонструвати, як Суд адаптує конвенційні права до нових викликів та 

розширює їх захист на систему економічних, трудових, екологічних, 

біомедичних та інших прав.  

Вивчення третього питання слід розпочати з визначення концепції «не 

ілюзорності» тлумачення конвенційних прав, який застосовується судом  з 

позиції практичного та ефективного захисту прав людини, а не лише 

формального визнання цих прав. Застосування принципу ефективного 

тлумачення надало змогу ЄСПЛ визнати порушення статті 6 ЄКПЛ, зокрема у 

справах, у яких заявники в силу фінансових причин не могли отримати 

юридичну допомогу («Airey v. Ireland»), а також у справах, у яких надана 

державою юридична допомога була неефективною («Artico v. Italy»). Розгляд  

поняття «автономності» тлумачення передбачає, що ЄСПЛ має свою власну 

систему тлумачення конвенційних прав, незалежну від тлумачення 

національних судів. У цьому питання здобувачі мають враховувати, що 

положення ЄКПЛ розповсюджуються на країни з різними правовими 

системами, традиціями, системою законодавства і т.д. Навіть термінологічні 

відмінності іноді можуть мати принципове значення для порушеного права. 

Тому ЄСПЛ і вивів так звані автономні поняття – це уніфіковані терміни, зміст 

яких є однаковим під час застосування ЄКПЛ для всіх держав-підписантів. 

Водночас ЄСПЛ визнав такими, що мають автономне значення, не залежне від 

того, яке надається в правових системах держав-учасниць ЄКПЛ, такі поняття 

кримінально-правового характеру: «кримінальне обвинувачення» (п. 1 ст. 6 

ЄКПЛ), «обвинувачений у вчиненні кримінального правопорушення» (пп. 2 і 3 

ст. 6 ЄКПЛ), «законне ув'язнення», «затримання або арешт» (п. 1 ст. 5 ЄКПЛ), 

«житло» (п.1 ст. 8 ЄКПЛ), «приватне і сімейне життя» (п. 1 ст. 8 ЄКПЛ), 

«розумний строк судового розгляду» (п. 1 ст. 6 ЄКПЛ). 

Вивчення четвертого питання здобувачами слід розпочати із визначення 

сутності принципу найнеобхіднішого обмеження в контексті захисту прав 

людини, дослідити критерії такого обмеження, які складають конструкцію 

трискладового тесту: законність, легітимність та пропорційність. Здобувачі 
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мають розібратися з тим, як ЄСПЛ визначає у кожній конкретній справі 

дотримання всіх трьох критеріїв обмеження прав людини, у зв’язку із чим слід 

проаналізувати окремі рішення ЄСПЛ, де застосовувався принцип 

найнеобхіднішого обмеження. 

 При підготовці до п’ятого питання рекомендується детально дослідити 

сутність принципу правової визначеності у контексті захисту прав людини, 

визначити його зміст та слідові елементи (якість закону, передбачуваність, 

прогнозований характер). У межах даного питання здобувачі мають 

проаналізувати рішення ЄСПЛ, де принцип правової визначеності був 

застосований, вивчити ситуації, коли суд визнав порушення цього принципу та 

його вплив на результат розгляду справи. 

 

Рекомендовані джерела до вивчення теми 

1. Горпинюк О. П. Застосування стандартів Конвенції про захист прав 

людини і основоположних свобод у кримінальних провадженнях в 

Україні: навч.-метод. посібник. Львів: ЛьвДУВС, 2020. 224 с. URL:  

ЛЬВІВСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ВНУТРІШНІХ СПРАВ 

(lvduvs.edu.ua) 

2. МакБрайд Дж. Принципи, що визначають тлумачення та застосування 

Європейської конвенції з прав людини / Центр суддівських студій: 

міжнародний фонд. URL: http://www.judges.org.ua/seminar21-1.htm  

 

Практичне заняття 3 

Тема: Процедура звернення до ЄСПЛ: критерії та умови прийнятності 

скарг.  

Питання для обговорення 

1. Форми звернення та види заяв до ЄСПЛ. 

2. Критерії та умови прийнятності скарги: процесуальна, юрисдикційна та 

змістова прийнятність. 

3. Процедура дружнього врегулювання спору.  

https://dspace.lvduvs.edu.ua/bitstream/1234567890/3258/1/%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BF%D0%B8%D0%BD%D1%8E%D0%BA%20%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F.pdf
https://dspace.lvduvs.edu.ua/bitstream/1234567890/3258/1/%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BF%D0%B8%D0%BD%D1%8E%D0%BA%20%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F.pdf
http://www.judges.org.ua/seminar21-1.htm
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4. Попередній розгляд, судове слухання справи та слухання у Великій палаті 

ЄСПЛ.   

5. Рішення ЄСПЛ: структура, юридична сила та виконання.  

 

Методичні рекомендації до вивчення питань теми 

Вивчення першого питання даного практичного заняття слід розпочати з 

визначення форм звернення та видів заяв до ЄСПЛ, визначення різниці між 

індивідуальними та міждержавними скаргами як основними формами звернень, 

аналіз статусу потерпілого як найпершої передумови звернення до ЄСПЛ, видів 

потерпілих. Здобувачі мають дослідити зміст індивідуальної скарги як форми 

звернення до ЄСПЛ, яка здійснюється окремою особою або її представником у 

випадку, коли така особа вважає, що держава порушила одне з конвенційних 

прав щодо неї; міждержавної заяви як форми звернення до ЄСПЛ, яка 

подається однією державою проти іншої держави у випадках, коли одна 

держава вважає, що інша держава порушила права, закріплені в ЄКПЛ. Окрім 

цих двох форм звернення, здобувачі мають також проаналізувати сутність заяви 

від третьої особи та групової скарги.  

При підготовці до другого питання практичного заняття здобувачі мають 

визначити сутність та види критеріїв прийнятності індивідуальної скарги, 

проаналізувати окремі види прийнятності скарги: процесуальну, юрисдикційну 

та змістову. Здобувачі мають вміти визначати основні аспекти процедури 

подання скарги до ЄСПЛ та відповідні формальні вимоги: термінами та строки 

подання скарги, правила документування та пред'явлення доказів, питання 

використання всіх ефективних засобів національного правового захисту та ін. 

Аналіз  юрисдикційних умов прийнятності скарги потребує від здобувачів 

навичок розуміння змісту та особливостей реалізації предметної, 

територіальної, темпоральної та суб’єктної юрисдикцій ЄСПЛ. Щодо змістової 

прийнятності: слід проаналізувати суттєві змістові критерії, які 

використовуються для оцінки прийнятності скарги до ЄСПЛ, наявність підстав 

для розгляду справи та належного обґрунтування скарги. 
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Вивчення третього питання слід розпочати з аналізу процедури 

дружнього врегулювання спору, яка передбачена у статті 39 ЄКПЛ, визначити 

основні принципи та етапи дружнього врегулювання, включаючи переговори 

між сторонами та можливість досягнення добровільної угоди. Здобувачі мають 

також виокремити переваги та недоліки дружнього врегулювання, зокрема, з 

точки зору ефективності, доступності та врахування інтересів сторін, здійснити 

порівняльний аналіз відповідних процедур у різних правозахисних системах. 

Вивчення четвертого питання здобувачами слід розпочати з аналізу 

основних стадій провадження у ЄСПЛ, виявити особливості попереднього 

вивчення та аналізу скарг Секретаріатом ЄСПЛ, процедуру розгляду скарг 

одноосібним суддею, комітетом та палатою Суду, а також підстави та умови 

розгляду скарги Великою палатою ЄСПЛ.   

Щодо підготовки до п’ятого питання, здобувачам рекомендується 

ознайомитися із структурою рішень ЄСПЛ, включаючи заголовок, вступну 

частину, основну частину, резолютивну частину та обґрунтування. Опанування 

даного питання пов’язане із необхідністю розуміти логіку побудови рішень 

ЄСПЛ, зокрема відрізняти загальні аргументації суду з положеннями, у яких 

знаходять втілення його правові позиції як найголовніші елементи таких 

рішень, що мають обов’язкову юридичну силу для держав-членів РЄ.  

Здобувачі мають розуміти не лише зміст окремого рішення ЄСПЛ, але й 

підстави його прийняття, наслідки для держави. Також слід приділити увагу 

питанням, пов'язаним з виконанням рішень ЄСПЛ, відповідальністю держави-

члена за невиконання рішення, компенсацію для потерпілого та роль ЄСПЛ у 

забезпеченні ефективного виконання рішень. 

 

Рекомендовані джерела до вивчення теми 

1. Європейський суд з прав людини: як знаходити і розуміти практику 

суду. Рада Європи / Європейський суд з прав людини, 2019. 15 с.  

URL: https://www.echr.coe.int/Documents/CLIP_Finding_understanding_case

_law_UKR.pdf  

https://www.echr.coe.int/Documents/CLIP_Finding_understanding_case_law_UKR.pdf
https://www.echr.coe.int/Documents/CLIP_Finding_understanding_case_law_UKR.pdf
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2. Застосування Конвенції про захист прав людини і основоположних 

свобод та практики європейського суду з прав людини при здійсненні 

правосуддя: Навчально-методичний посібник для тренерів навчального 

курсу для суддів. К.: ВАІТЕ, 2017. 192 с. 

3. Караман І.В., Козіна В.В. Європейський суд з прав людини, Європейська 

конвенція з прав людини та індивідуальні заяви: перше знайомство. К.: 

ВАІТЕ, 2015. 136 с. 

4. Буткевич О. Застосування практики та виконання Україною рішень 

Європейського Суду з прав людини (Policy Paper). Лабораторія 

законодавчих ініціатив, 2017. 25 с. URL: https://parlament.org.ua/wp-

content/uploads/2017/11/Propozicii_Politiki_ECHR.pdf  

 

Змістовий модуль2.  

Сучасні тенденції захисту прав людини в ЄСПЛ. 

 

Практичне заняття 4 

Тема: Біомедичні права людини та практика їх захисту в ЄСПЛ. 

Питання для обговорення 

1. Біомедичні права людини: сутність та взаємодія з ЄКПЛ.  

2. Репродуктивні права людини та їх захист в ЄСПЛ.  

3. Право на інформацію про медичні засоби лікування, згода пацієнта на 

медичний огляд та відмова від лікування у практиці ЄСПЛ.  

4. Правові позиції ЄСПЛ щодо лікування ВІЛ-захворювань, а також зобов’язань 

держави щодо захисту прав хворих на ВІЛ-інфекції та інші небезпечні 

інфекційні хвороби.   

5. Зберігання біологічного матеріалу особи та гарантії щодо його захисту.  

Право на інформацію про біологічне походження та на доступ до 

персональних даних особи.   

 

Методичні рекомендації до вивчення питань теми 

https://parlament.org.ua/wp-content/uploads/2017/11/Propozicii_Politiki_ECHR.pdf
https://parlament.org.ua/wp-content/uploads/2017/11/Propozicii_Politiki_ECHR.pdf
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Вивчення першого питання даного практичного заняття слід розпочати з 

визначення поняття та змісту біомедичних прав людини як однієї з груп 

новітніх прав четвертого покоління, принципів, які лежать в основі 

біомедичних прав, системи міжнародних документів, які визначають 

біомедичні права людини. Здобувачі мають проаналізувати взаємодію 

біомедичних прав з ЄКПЛ, на підставі аналізу практики  ЄСПЛ визначити 

конвенційні права, у межах яких відбувається захист таких прав. Особливу 

увагу слід приділити етичним, правовим та соціальним аспектам, пов'язаним з 

розвитком наукових технологій, клонуванням, генетичними дослідженнями та 

іншими сферами біомедицини, які обумовлюють істотні відмінності у системі 

реалізації та захисту біомедичних прав на національному рівні країн-членів РЄ. 

У цьому аспекті здобувачі мають дослідити сутність принципу широких меж 

розсуду держави та ступінь його застосування ЄСПЛ при розгляді скарг щодо 

захисту біомедичиних прав людини. 

При вивченні другого питання практичного заняття здобувачі мають 

дослідити сутність репродуктивних прав людини, включаючи право на свободу 

вибору, право на репродуктивне здоров'я та право на доступ до репродуктивних 

послуг; вивчити механізми захисту репродуктивних прав в рамках ЄСПЛ, 

зокрема через аналіз правових позицій ЄСПЛ щодо обсягу вказаних прав; 

проаналізувати конкретні рішення ЄСПЛ, пов'язані із захистом репродуктивних 

прав, їх взаємозв’язок із основоположними конвенційними правами людини, 

такими як право на недискримінацію та право на повагу до приватного та 

сімейного життя. Здобувачі мають підготуватись до дискусійного обговорення 

з таких питань, як доступ до абортів, сурогатне материнство та штучне 

запліднення, аналізувати їх відображення у практиці ЄСПЛ; вміти визначати 

роль відповідних правових позицій ЄСПЛ у формуванні норм і стандартів 

національного та міжнародного рівнів. 

Вивчення третього питання слід розпочати з визначення сутності права 

на інформацію про медичні засоби лікування, включаючи право на доступ до 

медичної інформації, розуміння інформації та участь у прийнятті рішень про 
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лікування. З метою опанування даної теми слід вивчити стандарти та принципи 

ЄСПЛ, що стосуються згоди пацієнта на медичний огляд та відмови від 

лікування, зокрема у контексті права на приватне життя та недоторканість 

особи; дослідити судову практику ЄСПЛ, пов'язану з питаннями інформованої 

згоди та відмови від лікування, аналізувати рішення суду та їх вплив на 

законодавство та практику медичної допомоги. Здобувачі мають розглянути 

етичні аспекти та виклики, пов'язані з правом на інформацію та згоду пацієнта, 

такі як баланс між самовизначенням пацієнта та захистом його інтересів, 

ефективність комунікації між лікарем і пацієнтом, та регулювання 

конфіденційності медичної інформації. Слід визначити роль медичної 

експертизи та незалежних органів у вирішенні спорів та суперечок, що 

виникають у зв'язку з правом на інформацію та згодою пацієнта. 

Вивчення четвертого питання передбачає перш за все правовий аналіз 

міжнародних стандартів прав осіб з ВІЛ інфекцією, туберкульозом та іншими 

інфекційними хворобами, сучасні підходи міжнародного та національного 

права до недискримінації та рівності таких осіб у забезпеченні їх права на 

повноцінне життя, право мати сім’ю, працювати, отримувати медичну 

допомогу  і т.д. З метою опанування змісту права на захист осіб з ВІЛ 

інфекцією, а також обсягу зобов’язань держави у цій галузі здобувачі мають 

проаналізувати практику ЄСПЛ у відповідній сфері, зокрема справи, які 

пов’язані із незаконним затриманням та примусовою госпіталізацією осіб з ВІЛ 

інфекцією, туберкульозом та іншими інфекційними хворобами; розголошенням 

конфіденційної інформації; незаконним звільненням з роботи; ненаданням або 

неналежним наданням медичної допомоги таким особам. Особливу увагу 

здобувачі мають приділити практиці ЄСПЛ щодо захисту прав ВІЛ-інфікованих 

осіб, а також осіб з іншими інфекційними хворобами щодо України, зокрема 

розглянути такі справи, як «Логвиненко проти України», «Кац та інші проти 

України», «Савінов проти України»  та ін.    

Наступне п’яте питання рекомендується почати з дослідження 

міжнародних стандартів та інструментів, які регулюють зберігання 
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біологічного матеріалу особи, персональних даних у медичній сфері та право на 

біологічне походження. Здобувачі мають визначити особливості персональних 

даних у медичній сфері, які охоплюються так званою категорією «чутливих 

даних», способи та засоби їх обробки, зберігання та захисту; дослідити 

національне законодавство щодо зберігання біологічного матеріалу та прав 

особи на доступ до своїх персональних даних. Проаналізувати взаємозв'язок 

між національним законодавством та стандартами ЄСПЛ; проаналізувати 

етичні аспекти та соціокультурні виміри зберігання біологічного матеріалу та 

доступу до персональних даних особи, розглянути ризики порушення 

приватності, конфіденційності та безпеки даних, а також можливі способи 

мінімізації цих ризиків. З метою кращого опанування переліченими питаннями 

здобувачі мають проаналізувати окремі кейси з практики ЄСПЛ щодо захисту 

персональних даних у медичній сфері, зокрема такі справи, як «З. проти 

Фінляндії», «Авілкіна проти Росії», «Бірюк проти Литви» та ін. 

 

Рекомендовані джерела до вивчення теми 

1. Аналітичний збірник судової практики у сфері ВІЛ/СНІДу та 

туберкульозу в Україні: практичний посібник для суддів / Програма 

розвитку ООН в Україні. І.Я. Сенюта. К., 2021.  128 с. 

2. Левенець А. В., Лотиш О. В.  Міжнародні стандарти права на безпечну 

медичну допомогу. Вісник Одеського національного університету. Серія: 

Правознавство. 2019. Том 24. Випуск 2 (35). С. 15-22.  

3. Проблемы биоэтики с свете судебной практики Европейского суда по 

правам человека. Отчет о проведении исследования, СЕ. 2012. URL: 

www.echr.coe.int 

4. Смерть на прохання в Європі (Біоетика та практика ЄСПЛ щодо 

закінчення життя людини на прохання): зб. рішень ЄСПЛ / уклад., пер. Я. 

О. Триньова ; за заг. ред. В. М. Куца. Харків : Право, 2019. 376 с. 

5.  Хендель Н. В. Захист біомедичних прав людини у ЄСПЛ. Українське 

право, 23.04.2016. URL: https://ukrainepravo.com/international_law/ 

https://ukrainepravo.com/international_law/%20european_
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european_ court_of_human_rights/zakhyst-biomedychnykh-prav-lyudyny-u-

evropeys%60komu-sudi-z-prav-lyudyny/ 

 

Практичне заняття 5 

Тема: Інтернет-права та їх захист у практиці ЄСПЛ. 

Питання для обговорення 

1. Сутність та правова природа Інтернет-прав людини. Зобов’язання 

держав щодо захисту прав людини в Інтернеті.  

2. Юрисдикція ЄСПЛ щодо Інтернет-прав.  

3. Право на доступ до Інтернету.  

4. Захист особистої інформації в Інтернеті. Приватне життя та 

Інтернет.  

5. Свобода вираження поглядів та Інтернет.  

 

Методичні рекомендації до вивчення питань теми 

Вивчення першого питання даного практичного заняття слід розпочати з 

визначення сутності та основних аспектів Інтернет-прав людини, їх видів та 

тенденцій розвитку міжнародних стандартів щодо визнання та захисту 

Інтернет-прав людини. Здобувачі мають розглянути взаємозв'язок Інтернет-

прав із загальними правами людини, визначити обсяг зобов'язань держави щодо 

захисту прав людини в Інтернеті, дослідити механізми нагляду, регулювання та 

забезпечення виконання цих зобов'язань; виявити найбільш складні та 

проблемні аспекти захисту прав людини в Інтернеті, охарактеризувати сучасні 

виклики у цій сфері.  

При вивченні другого питання практичного заняття здобувачі мають перш 

за все враховувати особливості територіального аспекту Інтернет-прав, у яких 

присутній транскордонний елемент. Цей аспект істотно впливає на вирішення 

питання щодо територіальної юрисдикції ЄСПЛ в процесі захисту Інтернет-

прав, тому здобувачі мають виявити та проаналізувати основні підходи до 

вирішення даного питання. Здобувачі мають враховувати, що термін 

https://ukrainepravo.com/international_law/%20european_
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«юрисдикція» головним чином означає повноваження суду з розгляду та 

вирішення справи або з видачі певного розпорядження. Однак, цей термін 

також вживається для позначення територіальних меж, в межах яких може 

здійснюватися юрисдикція суду. В цьому відношенні корисним було б 

враховувати, що юрисдикція є аспектом суверенітету держави і з цієї причини 

має географічні кордони держави. Але враховуючи особливості 

розповсюдження «світової мережі», питання територіальної юрисдикції дійсно 

можуть постати серйозною проблемою в аспекті захисту відповідних прав. 

Здобувачі мають проаналізувати практику ЄСПЛ щодо прийнятності скарг із 

захисту Інтернет-прав в аспекті вирішення питання щодо територіальної та 

персональної юрисдикції та виділити основні підходи до вирішення цього 

питання.  

Вивчення третього питання слід розпочати з аналізу змісту самого права 

на доступ до Інтернету як самостійного права людини, міжнародних стандартів  

та рекомендацій міжнародних організацій щодо захисту цього права, 

дослідження національного законодавства та судової практики з питань права 

на доступ до Інтернету. Вивчення даного питання перш за все слід здійснювати 

у межах ст.10 ЄКПЛ, яка передбачає право на свободу вираження думок та 

доступ до інформації, оскільки Інтернет-простір став важливим засобом 

розповсюдження та отримання інформації, і саме у цьому аспекті обмеження 

людини на доступ до Інтернету може вважатись тотожним обмеженню на 

доступ до інформації. Здобувачі мають проаналізувати випадки порушення 

права на доступ до Інтернету та їх наслідки, визначити підстави та умови  

обмежень доступу до Інтернету, цензури, обмеження свободи вираження думок 

та інших порушень, які мають вплив на право на доступ до Інтернету; вивчити 

механізми захисту права на доступ до Інтернету на міжнародному рівні. 

Розглядаючи четверте питання, слід перш за все проаналізувати 

співвідношення права на повагу до приватного життя та розповсюдження 

інформації через Інтернет, визначити межі приватності у сучасному 

інформаційному суспільстві, зобов’язання держави щодо захисту відповідного 



25 

 

права та можливість втручання держави у приватне життя осіб. Здобувачі 

мають розуміти умови та критерії допустимого втручання держави у приватне 

життя особи через засоби електронного спостереження, збирання та зберігання 

інформації у громадських місцях, надавати оцінку випадкам правомірного 

втручання та порушення державою відповідних зобов’язань.   

Вивчення п’ятого питання так само пов’язано із визначенням 

співвідношення між правом на свободу вираження думок та захисту відповідної 

інформації в Інтернеті, а також найгострішим питанням даної теми: 

протистоянням права на розповсюдження інформації та правом на невтручання 

у приватне життя. Саме в цьому аспекті найчастіше звертаються заявники до 

ЄСПЛ з вимогою встановити критерії співвідношення двох протилежних за 

змістом прав. Здобувачі мають проаналізувати окремі рішення ЄСПЛ щодо 

вказаної проблеми та обґрунтувати критерії, вироблені ЄСПЛ щодо цього 

протистояння: внесок матеріалу у публічну (суспільну) дискусію (наприклад, 

якщо публікація стосується політичних питань або злочинів); статус особи (ким 

вона є – приватним індивідом, чи публічною фігурою (особою); метод 

отримання інформації (добросовісність, авторитетність джерел інформації); 

попередня поведінка особи, про яку йшлося (наприклад, надання нею 

коментарів); наслідки публікації.  

 

Рекомендовані джерела до вивчення теми: 

1. Інтернет: прецедентне право Європейського суду з прав людини (станом 

на 15 червня 2015 року). Пер. О. Дроздова, О. Дроздової. РЄ, 2015. URL: 

https://unba.org.ua/assets/uploads/publications/publikacii/2016-03-

10.echr.internet.drozdov.pdf 

2. Права людини онлайн: Порядок денний для України / Віта Володовська, 

Максим Дворовий Київ: ГО «Лабораторія цифрової безпеки», 2019. 56 с. 

3. Правдиченко А. Питання інтернет-приватності у рішеннях Європейського 

суду з прав людини: тенденції останніх років. Веб-сайт «Центр демократії 

https://unba.org.ua/assets/uploads/publications/publikacii/2016-03-10.echr.internet.drozdov.pdf
https://unba.org.ua/assets/uploads/publications/publikacii/2016-03-10.echr.internet.drozdov.pdf


26 

 

та верховенства права», вересень 2019 р. URL: 

https://cedem.org.ua/analytics/espl-internet-pryvatnist/  

4. Свобода слова в Інтернеті: практика ЄСПЛ та регулювання Інтернету за 

законодавством України, 25.06.2018. URL: https://loyer.com.ua/uk/ 

svoboda-slova-v-interneti-praktika-yespl-ta-regulyuvannya-internetu-za-

zakonodavstvom-ukrayini/ 

 

Практичне заняття 6 

Тема: Поняття «вразливих» груп у практиці ЄСПЛ та особливості їх 

захисту.  

Питання для обговорення 

1. Поняття «уразливості». Встановлення та оцінка фактів та ознак 

уразливості у практиці ЄСПЛ. 

2. Особливості захисту уразливих затриманих та ув’язнених осіб.  

3. Захист прав уразливих за статевою та віковою ознаками.  

4. Захист прав і свобод уразливих осіб за станом здоров’я.  

5. Захист прав уразливих осіб за етнічними, мовними та релігійними 

ознаками.  

 

Методичні рекомендації до вивчення питань теми 

Вивчення першого питання даного практичного заняття слід розпочати з 

визначення поняття «уразливість» в контексті прав людини, розглянути різні 

визначення та тлумачення уразливості, які використовуються в правових 

документах та судовій практиці, зокрема в практиці ЄСПЛ; дослідити критерії 

та ознаки, які використовуються для встановлення уразливості особи.  

Здобувачі мають відрізняти поняття «уразливого стану» та «уразливої 

ситуації», стану «особливої вразливості» та їх вплив на захист прав відповідних 

категорій осіб. Окрему увагу слід приділити критеріям класифікації уразливих 

осіб та груп, зокрема виділяючи найголовніші з таких ознак, як вікова, статева, 

https://cedem.org.ua/analytics/espl-internet-pryvatnist/
https://loyer.com.ua/uk/
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національна, релігійна ознака або ж стан здоров’я, тимчасове або постійне 

обмеження у пересуванні і т.д.   

При вивченні другого питання здобувачі мають аналізувати окремі 

аспекти, які обумовлюють уразливість затриманих та заарештованих осіб, 

кваліфікувати певних затриманих та ув’язнених осіб як уразливих, аналізувати 

справи з захисту прав затриманих та ув’язнених осіб та осіб, що перебувають 

під вартою, з огляду на вдосконалення відповідної судової практики в Україні. 

У межах даного питання слід розглянути практику ЄСПЛ щодо України у сфері 

захисту прав затриманих та ув’язнених осіб, а також визначити, за яких підстав 

такі особи визнаються ЄСПЛ «особливо уразливими».   

Вивчення третього питання слід розпочати з визначення вікової та 

статевої або гендерної ознак як підстав для визнання особи належної до 

уразливої групи або категорії осіб. Здобувачі мають проаналізувати систему 

міжнародних норм щодо захисту прав дітей та осіб похилого віку як 

представників уразливих груп за віковою ознакою, а також міжнародні 

документи у галузі захисту прав жінок, гендерної рівності та недискримінації за 

ознакою гендера. Аналізуючи практику ЄСПЛ щодо захисту прав уразливих 

осіб за віковою та гендерною ознакою, здобувачі мають розуміти, що ця 

практика формується в основному навколо ст.8 (право на повагу до приватного 

та  сімейного життя) та ст.14 Конвенції (заборона дискримінації), рідше 

застосовується ст. 3 (заборона тортур та нелюдського ставлення). Окремої 

уваги у межах підготовки до цього питання потребує аналіз практики ЄСПЛ 

щодо захисту прав ЛГБТ-спільнот 

Вивчення четвертого питання слід розпочати із визначення категорії 

«осіб з інвалідністю», міжнародних стандартів їх захисту на сучасному етапі, а 

також виокремлення серед цієї категорії осіб з особливою вразливістю (жінки з 

інвалідністю, діти з інвалідністю, особи з інвалідністю, які перебувають у 

місцях позбавлення волі і т.д.). Здобувачі мають провести аналіз законодавства 

та міжнародних стандартів щодо захисту прав уразливих осіб за станом 

здоров'я; дослідити практику розгляду справ про порушення прав уразливих 
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осіб за станом здоров'я в ЄСПЛ, проаналізувати рішення суду, в яких 

визнавалося порушення прав уразливих осіб за станом здоров'я, визначення 

правових позицій ЄСПЛ щодо захисту таких прав. Особливу увагу здобувачі 

мають приділити питанням доступу до медичних послуг, конфіденційності 

медичної інформації, забезпечення адекватної та якісної медичної допомоги, а 

також боротьбі з дискримінацією та стигматизацією. 

Наступне п’яте питання рекомендується почати з визначення змісту 

етнічних, мовних та релігійних ознак як підстав уразливості, аналізу норм 

міжнародного та європейського права щодо захисту прав уразливих за 

етнічною, мовною та релігійною ознакою, визначити особливості зобов’язань  

держави щодо захисту прав етнічних, мовних та релігійних меншин, випадків 

та підстав для визнання їх дискримінації. У процесі аналізу практики ЄСПЛ 

щодо захисту прав етнічних, мовних та релігійних меншин здобувачі мають 

враховувати, що безпосередньо такі права у ЄКПЛ не закріплені, тому члени 

меншин не можуть звертатись до ЄСПЛ щодо захисту своїх колективних прав, 

а лише у тому випадку, якщо такі права можуть стосуватись індивідуальних 

колективних прав. Зрозуміти особливість захисту цих категорій уразливих осіб 

здобувачі зможуть, здійснивши правовий аналіз таких рішень ЄСПЛ, як 

«Справа про бельгійську мову», «Начова та інші проти Болгарії», «Д.Х. та інші 

проти Чехії» та ін.   

 

Рекомендовані джерела до вивчення теми 

1. Гайдулін О. О. Прецедентне право Європейського суду з прав людини 

щодо захисту прав уразливих верств населення: навч. посіб. / О. О. 

Гайдулін, В. Ю. Худолей, І. М. Шаркова. Київ: ФОП 

Голембовська О.О., 2019.  300 с. 

2. Ткаченко Є. В. Правовий захист прав етнічних та мовних меншин: 

навчальний посібник. Київ: ФОП Голембовська О.О., 2018. 315 с. 
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3. Охорона здоров’я і права людини : ресурсний посібник / за науковою 

редакцією І.Я. Сенюти (укр. версія). 5-те вид., доп. Львів : Видавництво 

ЛОБФ «Медицина і право», 2015. 989 с. 

 

Практичне заняття 7 

Роль ЄСПЛ в процесі захисту прав людини в умовах збройних 

конфліктів.  

Питання для обговорення 

1. Стандарти ЄСПЛ щодо позитивних зобов’язань держави, пов’язаних із 

захистом прав людини в умовах збройного конфлікту.  

2. Проблема екстериторіальності та юрисдикції ЄСПЛ під час збройного 

конфлікту. 

3. Право на життя та заборона катувань в умовах збройного конфлікту.  

4. Право на особисту недоторканність, повагу до приватного та сімейного 

життя. Право на свободу пересування в умовах збройного конфлікту.  

5. Право на свободу слова в умовах збройного конфлікту. 

 

Методичні рекомендації до вивчення питань теми 

Вивчення першого питання даного практичного заняття слід розпочати з 

аналізу міжнародно-правового регулювання прав людини в умовах збройного 

конфлікту, дослідити роль ЄСПЛ у системі захисту цих прав, виявити основні 

правові позиції ЄСПЛ, які застосовуються ним при розгляді скарг, пов’язаних із 

захистом прав людини в умовах збройного конфлікту. Здобувачі мають 

дослідити зміст позитивних зобов’язань держави в аспекті захисту прав людини 

в умовах збройного конфлікту, визначити обсяг таких зобов’язань на  

підконтрольній та непідконтрольній територіях держави, виявити підходи 

ЄСПЛ до вказаних питань шляхом правового аналізу окремих рішень у цій 

сфері. При вивченні даного питання здобувачі мають враховувати, що в умовах 

збройного конфлікту передбачений механізм відступу від зобов’язань держави, 

що також може мати вплив на обсяг окремих прав та їх захист.   
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При вивченні другого питання практичного заняття здобувачі мають 

визначити сутність принципу ефективного контролю, який був напрацьований 

ЄСПЛ саме в аспекті розгляду справ, пов’язаних із захистом прав людини в 

умовах збройного конфлікту. Даний принцип безпосередньо пов'язаний із 

таким важливим аспектом юрисдикційних повноважень ЄСПЛ, як 

територіальна юрисдикція, яка за звичайних умов обмежується правом ЄСПЛ 

розглядати скарги проти держав-учасниць ЄКПЛ, які подані особами, що 

підпадають під їх юрисдикцію у міжнародно-визнаних кордонах. Однак в 

умовах збройного конфлікту часто виникає ситуація, коли держави втрачає 

можливість контролювати частину своєї території, натомість інша держава-

учасниця Конвенції здійснює такий контроль, хоча й не визнає цього офіційно. 

Здобувачі мають проаналізувати зміст даного принципу, а також критерії, 

якими керується ЄСПЛ, коли вирішує питання щодо ефективного контролю.  

Вивчення третього питання передбачає визначення здобувачами змісту 

права на життя, правомірних випадків позбавлення життя та умов щодо їх 

застосування. Здобувачі мають виходити з того, що специфіка зобов’язань 

держави стосовно захисту права на життя в умовах воєнного конфлікту 

включає: питання юрисдикції в умовах окупації території; перелік зобов’язань 

держави під час збройного конфлікту; межі необхідності застосування сили при 

правомірних воєнних діях, в умовах необхідності протидії терористичним 

актам, здійсненні спеціальних операцій; особливості розслідування фактів 

позбавлення життя. Аналіз даного питання вимагає також враховувати 

загальний контекст, який полягає у наступному: ЄСПЛ не застосовує напряму 

норми МГП, лише згадуючи окремі його положення, що і є головним 

досягненням Суду, який таким чином вносить у загальний тест перевірки 

правомірності позбавлення права на життя два суттєвих елементи: обов’язок 

оцінки застосування летальної сили в кожній окремій ситуації, а не загального 

контексту, а також обов’язкове застосування строгого тесту на пропорційність 

та абсолютну необхідність позбавлення життя людини під час збройного 

конфлікту, що свідчить про бажання Суду підвищити охорону права на життя 
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як фундаментального права кожної людини. Саме цей аспект відрізняє роль 

ЄСПЛ у захисті права на життя в умовах збройного конфлікту від діяльності 

інших міжнародних установ та організацій, які в умовах війни допускають 

порушення права на життя, керуючи лише найзагальнішим уявленням про 

пропорційність жертв.  

Вивчення четвертого питання даного практичного заняття вимагає від 

здобувачів здійснити правовий аналіз змісту таких конвенційних прав, як право 

на особисту недоторканність, повагу до приватного та сімейного життя, 

свободу пересування. Звісно, всі ці права в умовах війни підлягають 

обмеженням та у рішеннях ЄСПЛ відзначаються яке порушені. Здобувачі 

мають проаналізувати поняття насильницьких зникнень в аспекті захисту права 

на особисту недоторканність, визначити основні зобов’язання держав щодо 

виконання вимог законодавства про насильницькі зникнення, на підставі 

аналізу рішень ЄСПЛ визначити основні порушення відповідних зобов’язань. 

Окрему увагу в контексті захисту права на свободу пересування в умовах 

збройного конфлікту здобувачі мають приділити таким поняттям, як 

депортація, інтернування, евакуація та переселення, визначити характерні 

особливості кожного з цих понять та їх правомірний та неправомірний 

характер.     

При підготовці до п’ятого питання рекомендується визначити зміст 

права на свободу слова або ж свободу вираження думок, проаналізувати 

співвідношення обсягу даного права у мирний та у воєнний час, визначити 

загрози, які може нести необмежене використання даного права для захисту 

національних інтересів, прав та свобод інших осіб в умовах збройного 

конфлікту. Здобувачі мають дослідити трансформацію принципів законності, 

необхідності та пропорційності щодо обмеження права на свободу слова в 

умовах збройного конфлікту, довести вищий ступінь застосування.   

 

Рекомендовані джерела до вивчення теми 
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1. Бунчук О. Право на життя в умовах війни. Веб-сайт Юридичного факультету 

Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича, 

04.05.2022. URL: Право на життя в умовах війни?! (chnu.edu.ua) 

2. Керівництво зі статті 15 Конвенції – Відступ від зобов’язань під час 

надзвичайної ситуації. Рада Європи/Європейський суд з прав людини, 2016. 

14 с. URL: https://cutt.ly/vtN5cDM  

3. Христова О. Г. Зобов’язання держави у сфері прав людини в умовах 

окупації. Вісник Національної академії правових наук України Том 25, № 1, 

2018. С.204-215.  

4. Сенаторова О. В. Права людини і збройні конфлікти : навч. посіб. / О. В. 

Сенаторова. Київ: ФОП Голембовська О.О., 2018. 208 с. 

5. Тітко Е.В., Білоусова К.В. Особливості захисту прав людини в практиці 

ЄСПЛ проти РФ в умовах збройного конфлікту. Юридичний електронний 

науковий журнал. 2023. №4. С.739-742.  

 

Практичне заняття 8 

Практикум із підготовки індивідуальної скарги до ЄСПЛ. 

Презентація індивідуальної скарги до ЄСПЛ, підготовленої на базі 

судового рішення, взятого за основу як остаточного та  обґрунтування власної 

позиції. 

Рекомендовані джерела до виконання завдання 

1. Нотатка для заповнення формуляру заяви. URL: APPLICATION PACK – 

NOTES FOR FILLING IN THE APPLICATION FORM – UKR (coe.int) 

2. Регламент Европейского суда по правам человека. Совет Европы 

Страсбург. 2016. URL: https://www.echr.coe.int/Documents/ Rules_ 

Court_rus.pdf  

3. Практичний посібник щодо прийнятності заяв. Рада Європи / 

Європейський суд з прав людини. Страсбург, 2014. URL: 

https://echr.coe.int/Documents/Admissibility_guide_UKR.pdf 

 

https://law.chnu.edu.ua/pravo-na-zhyttia-v-umovakh-viiny/
https://cutt.ly/vtN5cDM
https://www.echr.coe.int/Documents/Application_Notes_UKR.pdf
https://www.echr.coe.int/Documents/Application_Notes_UKR.pdf
https://www.echr.coe.int/Documents/
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ПОЯСНЕННЯ ДО ВИКОНАННЯ ЗАВДАНЬ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ 

РОБОТИ ЗДОБУВАЧІВ  

До самостійної роботи здобувачів у межах вивчення дисципліни «Захист 

прав в ЄСПЛ» відноситься підготовка доповіді на одну з тем, які 

пропонуються на вибір у межах кожного змістового модулю, підготовка до 

контрольних робіт за змістовими модулями, які проводяться у формі 

тестування по завершенню тем відповідного змістового модулю, та 

підготовка підсумкового індивідуального завдання у вигляді заповнення 

формуляру індивідуальної скарги до ЄСПЛ на базі судового рішення, взятого за 

основу як остаточного.      

 

1. Доповідь готується здобувачами у вигляді мультимедійної презентації з 

обов’язковим представленням її на відповідному практичному занятті перед 

групою. Обсяг доповіді – до 10 слайдів. Доповідь має містити актуальну 

інформацію, ґрунтуватись на матеріалах практики ЄСПЛ та обов’язково 

супроводжуватись власними висновками та рекомендаціями здобувача. Також 

мають бути вказані посилання на використані джерела.  

Перелік тем для доповіді за ЗМ1 (здобувач обирає одну з переліку та 

представляє доповідь на практичному занятті, тема якої дотична до теми 

доповіді).  

1. У вигляді доповіді обсягом до 3-х сторінок проаналізуйте статистику 

рішень ЄСПЛ щодо України, порівняйте її з іншими країнами РЄ та 

надайте висновки.  

2. У вигляді доповіді (до 3-х сторінок) проаналізувати практику ЄСПЛ щодо 

розгляду міждержавних скарг та спрогнозувати перспективи розгляду 

відповідних скарг щодо України.  

3. На підставі аналізу 2-3 рішень ЄСПЛ продемонструйте вимоги до статусу 

потерпілого як однієї з умов прийнятності скарги (у вигляді короткої 

доповіді).  
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Перелік тем для доповіді за ЗМ2 (здобувач обирає одну з переліку та 

представляє доповідь на практичному занятті, тема якої дотична до теми 

доповіді).  

1.Проаналізуйте позиції ЄСПЛ щодо права розпорядження своїми 

ембріонами на підставі рішення «Парілло проти Італії» 2015 р.  

2.  На підставі правового аналізу рішення «Делфі АС проти Естонії» 2015 р. 

обґрунтуйте власні правові позиції щодо анонімності в Інтернеті та її 

меж.  

3.  На підставі аналізу рішення ЄСПЛ «Даджен проти Сполученого 

Королівства» від 22 жовтня 1981 р. надайте характеристику тенденціям 

захисту прав ЛГБТ-спільнот в Європі (у вигляді доповіді обсягом до 3-х 

сторінок). 

4.  Проаналізуйте рішення ЄСПЛ «Бортнік проти України»  від 27 січня 

2011 р. та визначте критерії «особливої уразливості», застосовані судом 

в цій справі (у вигляді аналітичного огляду, обсяг до 3-х сторінок).  

5.  Проаналізуйте правові позиції ЄСПЛ щодо визначення «ефективного 

контрою»  за територією іншої держави на прикладі будь-якого рішення 

ЄСПЛ (у вигляді доповіді до 3-х сторінок).     

   

2. Контрольні роботи за змістовими модулями складаються з 10-ти (для 

ЗМ1) та 15-ти (для ЗМ2) тестових завдань закритої форми, кожне тестове 

завдання містить 4-ри варіанти відповіді, з яких слід обрати одну вірну 

відповідь. Кожна вірна відповідь оцінюється в 1 бал. 

Питання для підготовки до контрольної роботи за ЗМ1: 

1. Правове регулювання європейського конвенційного механізму 

захисту прав людини.  

2. Етапи реформування ЄСПЛ, сучасний стан правового регулювання 

функціонування та діяльності ЄСПЛ. 

3. Сутність консультативної юрисдикції ЄСПЛ, тенденції розширення 

консультативної юрисдикції у контексті принципу субсидіарності.  
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4. Принципи тлумачення конвенційних прав ЄСПЛ: поняття та 

значення. 

5. Сутність принципів автономного, динамічного та еволюційного 

тлумачення норм ЄКПЛ.   

6. Форми звернення та вимоги до документів, поданих до ЄСПЛ.  

7. Умови та критерії прийнятності скарги до ЄСПЛ.  

8. Стадії розгляду скарг у ЄСПЛ, роль Секретаріату Суду у процесі 

розгляду скарг. 

9. Рішення ЄСПЛ: структура, юридична сила та виконання.  

10. Особливості постановлення пілотних та квазіпілотних рішень ЄСПЛ.  

Питання для підготовки до контрольної роботи за ЗМ2: 

1. Біомедичні права людини: сутність та взаємодія з ЄКПЛ.  

2. Репродуктивні права людини та їх захист в ЄСПЛ.  

3. Право на інформацію про медичні засоби лікування, згода пацієнта 

на медичний огляд та відмова від лікування в практиці ЄСПЛ.  

4. Правові позиції ЄСПЛ щодо лікування ВІЛ-захворювань, а також 

зобов’язань держави щодо захисту прав хворих на ВІЛ-інфекції та інші 

небезпечні хвороби.   

5. Зберігання біологічного матеріалу особи та гарантії щодо його 

захисту. 

6. Право на інформацію про біологічне походження та на доступ до 

персональних даних особи в практиці ЄСПЛ.   

7. Сутність та правова природа Інтернет-прав людини.  

8. Зобов’язання держав щодо захисту прав людини в Інтернеті.  

9. Юрисдикція ЄСПЛ щодо Інтернет-прав.  

10. Право на доступ до Інтернету.  

11. Захист особистої інформації в Інтернеті. Приватне життя та Інтернет.  

12. Свобода вираження поглядів та Інтернет.  

13. Особливості захисту уразливих затриманих та ув’язнених осіб в 

практиці ЄСПЛ.  
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14. Захист прав уразливих за статевою та віковою ознаками в практиці 

ЄСПЛ.  

15. Захист прав і свобод уразливих осіб за станом здоров’я в практиці 

ЄСПЛ.  

16. Захист прав уразливих осіб за етнічними, мовними та релігійними 

ознаками в практиці ЄСПЛ.  

17. Європейська конвенція про захист прав людини та основоположних 

свобод 1950 року та збройний конфлікт: питання взаємодії правових норм.  

18. Принцип пропорційності в ході збройних конфліктів відповідно до 

міжнародного гуманітарного права та європейських норм з прав людини.  

19. Стандарти ЄСПЛ щодо позитивних зобов’язань держави, пов’язаних 

із захистом прав людини в умовах збройного конфлікту.  

20. Особливості захисту окремих прав людини в умовах збройного 

конфлікту (право на життя, заборона катування, свобода пересування, 

свобода вираження поглядів, право на власність та ін.). 

 

3. Підготовка та виконання підсумкового індивідуального завдання у 

вигляді заповнення формуляру індивідуальної скарги до ЄСПЛ на базі 

судового рішення, взятого за основу як остаточного, виконується 

здобувачем протягом всього навчального семестру та надається 

викладачу за тиждень до останнього практичного заняття, на якому 

відбуватиметься презентація скарги з обґрунтуванням власної позиції. 

Виконання індивідуального завдання передбачає наступні етапи: 

1) Завантажити формуляр заяви за посиланням: 

https://www.echr.coe.int/Documents/Application_Form_UKR.pdf.  

2) Враховувати, що формуляр працюватиме коректно тільки з 

програмою Adobe Reader 9 чи з пізнішою версією і підтримується 

лише операційними системами Windows і Mac OS X. Будь ласка, 

переконайтеся, що програма Adobe Reader встановлена на вашому 

комп'ютері (завантажити програму можна на 

https://www.echr.coe.int/Documents/Application_Form_UKR.pdf
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сайті www.adobe.com). 

3) Ознайомитись із Регламентом ЄСПЛ та рекомендаціями щодо 

заповнення ФОРМУЛЯРУ СКАРГИ (матеріали на сайті 

Міністерства юстиції України та ЄСПЛ).  

4) У якості фактичної основи для модельної/учбової справи взяти 

рішення із Реєстру судових рішень за посиланням: Єдиний державний 

реєстр судових рішень (court.gov.ua). 

5) Прийняти припущення, що це рішення є остаточним і дозволяє 

подати скаргу до ЄСПЛ.  

6) Використовуючи формуляр скарги до ЄСПЛ і матеріали рішення 

національного суду, підготувати повний текст скарги.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.adobe.com/
https://reyestr.court.gov.ua/Review/77038323
https://reyestr.court.gov.ua/Review/77038323
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ПОЛІТИКА КУРСУ ТА КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ  

Політика щодо дедлайнів та перескладання: Роботи, які здаються із 

порушенням термінів без поважних причин, оцінюються на нижчу оцінку (-

10%). Обов’язкова присутність здобувачів під час проведення періодичного 

контролю. У випадку пропуску заняття з поважних причин здобувач 

зобов’язаний виконати контрольну роботу за змістовим модулем у 

позанавчальний час за погодженням з викладачем. Перескладання відбувається 

із дозволу деканату за наявності поважних причин.  

Політика щодо академічної доброчесності: регламентується Положенням 

про запобігання та виявлення академічного плагіату у освітній та науково-

дослідній роботі учасників освітнього процесу та науковців Одеського 

національного університету імені І.І. Мечникова (polozhennya-antiplagiat-

2021.pdf (onu.edu.ua). 

Політика щодо відвідування: Відвідування занять є обов’язковим. В 

окремих випадках навчання може відбуватись он-лайн з використанням 

дистанційних технологій або в асинхронному режимі. Порядок та умови такого 

навчання регламентуються Положенням про організацію освітнього процесу в 

ОНУ (poloz-org-osvit-process_2022.pdf (onu.edu.ua).    

Види робіт та критерії оцінювання  

Вид роботи Кількість балів 

Поточний контроль: 

- Опитування за питаннями відповідної теми на практичному 

занятті, участь здобувачів в обговоренні проблемних питань 

від 0 до 5 

- Підготовка доповіді з презентацією (на одну з тем змістового 

модулю на вибір) 

від 0 до 5 

Періодичний контроль:  

- Контрольна робота за ЗМ1 у формі тестування  (10 тестових 

завдань) 

від 0 до 10 

- Контрольна робота за ЗМ2 у формі тестування (15 тестових 

завдань) 

від 0 до 15 

- Практикум із підготовки індивідуальної скарги до ЄСПЛ від 0 до 30 

Вид роботи Бали Критерії оцінювання 

Опитування за питаннями 

відповідної теми на 

практичному занятті 

0 балів Здобувач не бере участь у практичному занятті, є лише 

спостерігачем; ніколи не виступає і не задає питання, 

незацікавлений у вивченні матеріалу; дає неправильні 

відповіді на запитання, показує незадовільне знання 

понятійного апарату і літературних джерел. 

http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-2021.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-2021.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/polozennya/poloz-org-osvit-process_2022.pdf


39 

 

1 бал Здобувач іноді бере участь в практичному занятті; частково 

виступає і задає питання; допускає істотні помилки під час 

відповідей на запитання; показує пасивну роботу на 

практичних заняттях; показує фрагментарні знання 

понятійного апарату і літературних джерел; показує 

невміння публічно представляти матеріал. 

2 бали В цілому володіє навчальним матеріалом викладає його 

основний зміст під час усних виступів та письмових 

відповідей, але без глибокого всебічного аналізу, 

обґрунтування та аргументації, без використання необхідної 

літератури допускаючи при цьому окремі суттєві неточності 

та помилки. 

3 бали Достатньо повно володіє навчальним матеріалом, 

обґрунтовано його викладає під час усних виступів та 

письмових відповідей, в основному розкриває зміст 

теоретичних питань та практичних завдань, 

використовуючи при цьому обов’язкову літературу. Але при 

викладанні деяких питань не вистачає достатньої глибини та 

аргументації, допускаються при цьому окремі несуттєві 

неточності та незначні помилки.  

4 бали Здобувач бере активну участь у практичному занятті; 

демонструє достатні знання, дає повні відповіді на 

запитання; бере активну участь у обговоренні проблемних 

питань, користується додатковою навчально-методичною та 

науковою літературою; наводить доцільні приклади; 

здатний публічно представити матеріал. 

5 балів  Здобувач бере активну участь у практичному занятті; 

демонструє глибокі знання, дає повні та детальні відповіді 

на запитання; бере активну участь у обговоренні 

проблемних питань, користується додатковою навчально-

методичною та науковою літературою; вміє сформувати 

своє ставлення до певної проблеми; висловлює власні 

міркування, наводить доцільні приклади та пропозиції щодо 

дискусійних питань; вміє знаходити найбільш адекватні 

форми розв’язання суперечностей; здатний публічно 

представити матеріал. 

Підготовка 

доповіді/аналітичного 

огляду з презентацією   

0 балів Доповідь/аналітичний огляд не виконано.  

1 бал Здобувач зробив доповідь/аналітичний огляд, виокремив 

основні положення кожного з джерел, але виклав їх у 

вигляді незв’язаних пунктів, не витримав вимог щодо 

обсягу роботи. 

2 бали Здобувач в цілому правильно виокремив основні положення 

кожного з джерел,  виклав у вигляді логічного матеріалу, 

проте використовує загальні фрази,  не проводить аналізу 

викладеного матеріалу, не зробив узагальнюючих висновків.  

3 бали Здобувач опрацював основний обсяг необхідних  джерел, 

виокремив положення, які стосуються теми роботи 

структурно об’єднав їх, проте не зробив ґрунтовного аналізу 

та власних висновків. 

4 бали  Здобувач опрацював та виокремив найголовніші положення 
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з наявних джерел, логічно та ґрунтовно розкрив тему 

роботи, проявив достатній рівень аналітичних здібностей 

при роботі з нормативним та теоретичним матеріалом, надав 

власні висновки та пропозиції.  

5 балів  Здобувач проявив творчий підхід до розкриття теми роботи, 

продемонстрував високий рівень аналізу наявного 

матеріалу, активно застосовував порівняльно-правовий 

метод при розкритті теми, дійшов власних висновків та 

надав пропозиції щодо найбільш складних та проблемних 

питань теми, креативне та творче оформлення слайдів 

презентації.    

Контрольна робота за 

змістовними модулями у 

формі тестування 

0 балів Відповідь на запитання неправильна. 

1 бал Відповідь на запитання правильна. 

Практикум із підготовки 

індивідуальної скарги до 

ЄСПЛ 

0-5 Формуляр скарги заповнено частково, відсутні положення 

щодо порушеного права, відсутнє обґрунтування 

порушення, здобувач не розуміє зміст конвенційних прав та 

не може визначити зв'язок національного та конвенційного 

права   

6-12 Формуляр скарги заповнено частково, наявні певні 

міркування щодо порушеного права, проте вони викладені 

не системно, відсутнє чітке визначення порушених 

конвенційних прав, здобувач не наводить чітких доказів 

порушення  

13-20 Формуляр скарги загалом заповнений, наявні міркування 

щодо порушеного конвенційного права, проте не всі 

елементи порушення виявлені,  інформація містить 

прогалини та неточності у хронології подій 

21-25 Формуляр скарги заповнений у всіх основних частинах, 

наявні міркування щодо порушеного конвенційного права, 

інформація загалом викладена вірно, проте наявні певні 

неточності у хронології подій 

26-30 Формуляр скарги заповнено повністю, наявні повні 

обґрунтування порушених конвенційних прав, інформація 

викладена систематично та відповідає хронології справи, 

формулювання чіткі, доступні та зрозумілі   

 

Здобувачі можуть отримати додаткові (бонусні) бали з участь у 

конференції з публікацією тез доповідей (до 10 балів), а також за написання та 

опублікування наукової статті у періодичному виданні України категорії Б (до 

20 балів).  
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ПИТАННЯ ДЛЯ ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ 

1. Правове регулювання конвенційного механізму захисту прав людини.  

2. Поняття Конвенції та практики ЄСПЛ як джерел національного права 

України. 

3. Проблеми та особливості виконання рішень ЄСПЛ в Україні.  

4. Роль рішень ЄСПЛ у трансформації правової системи України та її 

наближенні до загальноєвропейських стандартів захисту прав людини. 

5. Порядок утворення, склад і внутрішня структура Суду. 

6. Компетенція та юрисдикція  Суду. 

7. Порядок і форми діяльності Суду. 

8. Основні тенденції та перспективи реформування ЄСПЛ. 

9. Умови та  принципи прийнятності скарги до ЄСПЛ. 

10. Форми звернення та вимоги до документів, поданих до ЄСПЛ.  

11. Розгляд питання про прийнятність скарги. 

12. Досудове  провадження після прийняття рішення щодо прийнятності 

скарги.   

13. Судове слухання справи. Слухання у Великій палаті.   

14. Рішення Суду: структура, юридична сила та виконання.  

15. Консультативні висновки ЄСПЛ.  

16. Біомедичні права людини: сутність та взаємодія з ЄКПЛ.  

17. Репродуктивні права людини та їх захист в ЄСПЛ.  

18. Право на інформацію про медичні засоби лікування, згода пацієнта на 

медичний огляд та відмова від лікування в практиці ЄСПЛ.  

19. Правові позиції ЄСПЛ щодо лікування ВІЛ-захворювань, а також 

зобов’язань держави щодо захисту прав хворих на ВІЛ-інфекції та інші 

небезпечні хвороби.   

20. Питання вислання та депортації ВІЛ-інфікованих в практиці ЄСПЛ.  

21. Розголошення особистих даних щодо ВІЛ-захворювання та проблема 

дискримінації ВІЛ-інфікованих в практиці ЄСПЛ.   

22. Зберігання біологічного матеріалу особи та гарантії щодо його захисту. 
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23. Право на інформацію про біологічне походження та на доступ до 

персональних даних особи в практиці ЄСПЛ.   

24. Сутність та правова природа Інтернет-прав людини.  

25. Зобов’язання держав щодо захисту прав людини в Інтернеті.  

26. Юрисдикція ЄСПЛ щодо Інтернет-прав.  

27. Право на доступ до Інтернету.  

28. Захист особистої інформації в Інтернеті. Приватне життя та Інтернет.  

29. Свобода вираження поглядів та Інтернет.  

30. Особливості захисту уразливих затриманих та ув’язнених осіб в практиці 

ЄСПЛ.  

31. Захист прав уразливих за статевою та віковою ознаками в практиці ЄСПЛ.  

32. Захист прав і свобод уразливих осіб за станом здоров’я в практиці ЄСПЛ.  

33. Захист прав уразливих осіб за етнічними та релігійними ознаками в 

практиці ЄСПЛ.  

34. Захист уразливих категорій за ознакою громадянства (біженців, мігрантів, 

іноземців) в практиці ЄСПЛ.  

35. Європейська конвенція про захист прав людини та основоположних свобод 

1950 року та збройний конфлікт: питання взаємодії правових норм.  

36. Принцип пропорційності в ході збройних конфліктів відповідно до 

міжнародного гуманітарного права та європейських норм з прав людини.  

37. Стандарти ЄСПЛ щодо позитивних зобов’язань держави, пов’язаних із 

захистом прав людини в умовах збройного конфлікту.  

38. Право на життя та заборона катувань в умовах збройного конфлікту в 

практиці ЄСПЛ.  

39. Право на особисту недоторканність, повагу до приватного та сімейного 

життя в умовах збройного конфлікту в практиці ЄСПЛ.  

40. Право на справедливий суд та ефективні засобі юридичного захисту  в 

умовах збройного конфлікту в практиці ЄСПЛ. 
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